

● 重点关注

# “次要责任”医生为啥面临刑事审判?

医师报讯 (融媒体记者 尹晗 胡海燕) 9月4日,《医方负“次要责任”医生却因涉嫌“医疗事故罪”即将开庭受审》一文于医师报全媒体平台刊发后,引起广泛关注。9月5日,记者获悉,原定于9月6日的公开审理取消。

囿于取消开庭,原告辩护人李惠娟未接受深入的采访,只披露了查明的事实:相关专家进行了专项学术论证,并表示本案甚至不构成医疗事故,医方也不应承担次要责任。她说:“诊疗行为的当与不当,罪与非罪,当罚则罚,罚如其分,绝不应袒护姑息;但倘若尚属专业水平高下之异而非违法违规之错,也理当获得同业保护以免遭不白之冤!本案涉及医生接诊危重症患者的高风险性,关乎患者的生命安全和医生执业的正当权益,值得关注。”

## ■ 事件回顾

《医师报》较早前曾收到来自厦门大学附属第一医院儿科温红主任医师的求助信。

“我科因所收治的一名急性白血病(高危)患者死亡引发纠纷,经鉴定为医方负次要责任,医方民事赔偿终结后,我却因身为医疗组长被以涉嫌医疗事故罪刑事立案,根据《刑法》第三百三十五条有关规定,原本公安机关依法初步侦查便可知知次要责任≠犯罪,并予以撤案,但公安、检察院直至移送法院!随即患方刑事附带民事诉讼向我索赔140余万!”温医生介绍,2015年12月7日,13岁患儿林某某因急性淋巴白血(高危)至厦门大学附属第一医院儿科治疗,后因病情恶化抢救无效于2016年2月19日去世。

尽管急性白血病属于高死亡率恶性疾病,但她和同仁们非常理解孩子的父母难以接受丧子之痛、对死因提出异议,并在随后的鉴定与民事诉讼中予以充分配合。

2017年5月,经湖南省湘雅司法鉴定中心鉴定,医方负次要责任。据此,厦门市思明区人民法院于2017年9月一审判决厦门大学附属第一医院承担次要责任,赔偿患方53万余元,患方不上诉接受赔付结案。

温医生表示,当她认为该件事已经结束,当地派出所却受理了患方父母的控告并刑事立案。厦门市医学会2018年11月做出医疗事故技术鉴定:一级甲等医疗事故,医方负次要责任。又一“次要责任”的鉴定即意味着加强版的“非罪”铁证之后,



思明区检察院理应纠错止步,但却恰恰相反将错又递进一步,于2019年2月27日批准逮捕并移送法院。

考虑到司法流程,接到温医生救助信时,《医师报》未予信息披露,但协助其向中国医师协会申请法律援助。随后,协会维权委员会委员、北京市中伦文德律师事务所李惠娟律师接受协会委派和温医生委托担任其辩护人。



● 医师报·理事会

## 湖医附一医院侦破“家族性ITP”谜团

医师报讯 (通讯员 周睿 顾丹) “感谢唐医生,解开了困扰我们家20多年的难题!”一位出院患者来到湖南医药学院第一附属医院,只为当面感谢输血科唐成东医生。

2022年3月,8岁男孩小明(化名)因鼻衄,全身多处淤斑住院治疗。唐成东医生询问家属得知小明多次在外院住院,进行骨髓检查确诊免疫性血小板减少性症(ITP),通过治疗效果不佳。

唐成东医生随即对小明进行ISTH-BAT出血评分,解开了困扰我们家20多年的难题!”一位出院患者来到湖南医药学院第一附属医院,只为当面感谢输血科唐成东医生。2022年3月,8岁男孩小明(化名)因鼻衄,全身多处淤斑住院治疗。唐成东医生询问家属得知小明多次在外院住院,进行骨髓检查确诊免疫性血小板减少性症(ITP),通过治疗效果不佳。唐成东医生随即对小明进行ISTH-BAT出血评分,小明得分超过4分,意味着小明是免疫性血小板减少性症。小明父亲透露,自己与3岁女儿同样被诊断为免疫性血小板减少性症,这让唐成东医生确信是遗传性出血性疾病。历时150个日夜,最终“侦破”了小明一家所患的是常染色体遗传性疾病2型血管性血友病并采取针对性治疗,驱散了一家六口心中二十余载的阴霾。

## 滨州市为7.3万名妇女免费筛查“两癌”

医师报讯 (通讯员 樊岩峰) 截至目前,山东省滨州市为全市10万名35~64岁农村及城市低保妇女免费实施乳腺癌、宫颈癌筛查。这是该市进行免费“两癌”检查第2年,该项目被列入市政府民生实事。年初以来,山东省滨州市已完成“两癌”免费检查7.3万人,结果异常的均进行下一步诊断并干预治疗。

同时,滨州市卫生健康委联合市妇联、市计划生育协会,还组织开展“关爱女性·远离两癌”宣传月活动,市、县、乡、村层层联动,宣传普及妇女“两癌”防治知识,增强广大妇女“自身健康第一责任人”意识。全市妇联干部、妇幼保健服务人员走村入户,引导和鼓励农村适龄妇女积极参与。

● 医院新闻

## 无水无电无住宿 抗震救灾医疗队救治80余民伤员

医师报讯 (融媒体记者 张玉辉) 9月5日,泸定县6.8级地震发生后,四川大学华西医院、四川省人民医院、四川省骨科医院等多家医院派出医疗救援队抵达震区泸定县、石棉县等地,在经多次余震、无水无电无住宿的情况下,抢救伤员,四川大学华西医院、四川省人民医院5支医疗队共抢救80余民伤员。

四川大学华西医院于9月5日晚接到泸定县地震伤员转运通知,并于9月6日凌晨接收8名伤员。8名伤员均由于房屋倒塌和重物砸伤,遭受了不同程度的伤情,包括股骨、肋骨、骨盆、脊柱、手指骨折,以及肺挫伤和头部、肩部等软组织挫伤等情况。经过急诊科紧急处理和做好相关检查后,分别转运至儿外科和创伤医学中心入院治疗。

截至9月6日上午10时,华西医院已经派出三批医疗救援队,共16名专家抵达泸定县德安镇乡镇卫生院、雅安市人民医院、甘孜州人民医院等地进行救援,医生主要来自重症医学科、骨科、神经外科。

截至发稿前,该院三



孙明伟等在石棉县医院为伤员做手术 来源/四川省人民医院



医务人员在车上进行短暂的休息 来源/四川大学华西医院

支医疗队共接诊25名伤员。

四川省人民医院分别于9月5日16:25分、17:50派出两支医疗队赴泸定县和石棉县。四川省急救中心副主任孙明伟带领省人民医院20名医疗队员赶赴石棉。在前往石棉的途中,他们一边开进,一边了解震区情况,一边对人员分工进行安排。一到达石棉县人民医院,医疗队就立刻了解伤员救治情况,并同步参与救治。

20:40分,医院监护室接收到一名71岁男性地震重症伤员,伤员呼吸衰竭,创伤性休克,并有颅脑和胸部外伤,医疗队孙明伟主任、胸外科贾克刚医生、神经外科黄才全医生、麻醉科苏文杰医生在县医院医护人员配合下,对伤员开展了积极抢救,伤员病情稳定后,又安排转运至雅安市人民医院进一步治疗。

截至发稿前,该院两支医疗队共已参与救治55名地震伤员。

● 小E周讯

## 医TV直播热度持续升温

上周《医师报》融媒体中心—医TV共计直播18场,收获536万观看

医师报讯 (融媒体记者 胡海燕) 8月29日医TV如期迎来了“2022前列腺癌U医大咖秀”第二期直播,本场直播由《医师报》联合中国人体健康促进会主办,阿斯利康支持。大咖们从“各个击破”——早筛早诊、影像病理、手术、药物、放疗治疗前列腺癌进展;“合而治之”——

药物是治病救人的“武器”,9月3日第14届中国医师协会感染科医师大会暨感染科医师能力提升培训班上特设专题环节,邀请新冠适应证研发牵头专家张福杰教授为大家带来《事半功倍安心之选——

9月3日医TV转播了由北京医院、中国器官移植发展基金会和《中国医学前沿杂志(电子版)》联合举办2022中国医学前沿论坛。本次论坛以“不断突破医学前沿 致力健康中国发展”为主题,邀请中国人体器官捐献与移植委员会、国家卫生健康委领导、

国际国内领先前列腺癌诊疗中心都向往建立的“前列腺癌诊疗一体化体系”如何让患者和医院都获益?“合而治之”——前列腺癌诊疗,建立以泌尿外科为核心的

阿兹夫定抗新冠临床研究解读》的讲座,全面解读阿兹夫定抗新冠国内外临床研究结果。医TV播出仅20分

国家自然科学基金委领导、人民卫生出版社领导、院士、国内知名医学专家等出席。该论坛共计收获145.78万人次观看。



关注医师报 扫一扫



关注医TV 扫一扫